

古老而神秘的自然崇拜

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-7-11 期数：552 阅读：294次



转山 （资料图片）

自然崇拜是藏族及周边少数民族先民最原始的崇拜。高寒缺氧、自然气候恶劣的青藏高原，容易使原始的游牧先民对自然产生强烈的依赖，任何风云变化都会对人的生产劳作产生巨大影响，恒久以来就从未改变过。而万物有灵观正是对自然崇拜的产物。

人们畏惧于大自然神奇力量的同时也产生了对自然的敬仰。这两种截然相反的心理使得人们将山岳湖泊划分为善与恶两种神力，它们或使大地沃野千里，或降雪灾于草原。这一切被认为是神的力量或视为是神的化身，并由此产生对自然的崇拜和敬畏。

白色崇拜

雪域高原辽阔的大地上，很多雪山被冠以神山而朝拜，白色正是雪山的颜色。原始的游牧民族(古羌民)依赖白色卵石敲击获得火种，从而演化出游牧民族对白石的崇拜。冬季的雪原，天降的白雪使大地一片苍茫，生命经历着严酷的考验，这时，白色使人产生敬畏，进而则是对白色的依赖。

白色是藏民族最为崇拜的颜色，在一些描绘神山的唐卡中可以看到。许多山神被绘成具体形象，胯下骑白马神驹。位于云南与西藏交界的康藏卡瓦格博雪山(即梅里雪山十三峰之首的太子雪峰)正是一座这样的神山。传说中的卡瓦格博面庞皎洁如满月，双目比日月明亮，身材魁梧跨白马，威武盖世功德高。另一个卫藏念青唐古拉山神也披覆白色，是受人们敬仰的财宝守护神。人们对念青唐古拉的描述为：“身穿白色的丝衣，跨着雪白的神驹，右手握藤枝，左手提晶莹的水晶利剑。”

走过藏区你一定会看到无数的嘛尼堆，尤其在一些神山和偏远的山乡，许多嘛尼堆并没有镌刻“六字真言”，而白色的卵石却是不会少的，最起码在嘛尼的顶部都会有几块，这是藏族对白色崇拜的具体体现。另外，这种被赋予神性的白石，还被藏族放置在自家的屋顶，以求护佑平安。这与羌族的白石崇拜关联密切，进一步讲又包含有火文化的踪影。

火崇拜

滇西北崇山峻岭之间生活着众多古老的民族，当他们演变为一个个具体的羌、傈僳、普米、纳西等少数民族后，依然可以看到他们共同的远古游牧遗痕、相似的文化 and 相同的崇拜，火崇拜正是一条追寻马蹄的溯源之路。

发现火只是一个惊异的瞬间，但由此引发出恐惧、好奇和观望。使用火，是一种必然的偶然，是人类潜在能量的具体实现和神奇的想像。于是，对火的崇拜由此产生，而这种崇拜正是在运用中进行的。

白石崇拜

羌族至今遗留下的白石崇拜，是古羌人对自然神话演义后的产物，它们一直延续到今天。那块圆润的白色卵石，在相互碰撞后产生火星，这样一来，白色圆润的卵石便与太阳连接在了一起，火星变成了漫天群星，而卵石中的另一块被认定为月亮，日月同辉，繁星璀璨。白色卵石便成了神界的使者，从此获得了被供奉的理由。

朝拜神山

朝拜神山是信仰藏传佛教的少数民族对自然崇拜的具体体现。他们认为，绕神山可以洗清一生罪孽，可以在生死轮回中免遭堕入地狱之苦，如在转山中死去，被认为是一种造化。因此，转绕神山的朝圣者总是年年不断。

在神山朝拜者中，绝大多数都是绕山行走的，但也有少数无比虔诚者会五体投地对神山叩拜。他们双手套着木板高举过头，再收于胸前，然后全身扑倒，直伸双臂，前额触地，起身后再进一大步再拜。这种五体投地的顶礼膜拜，绕山一周要几十天或更长。

圣湖崇拜

博大的高原腹地，酝酿出无数的高原湖泊。在西藏，湖泊被称为“措”，而在四川藏区则被称为“海子”。圣湖崇拜则总是与神山相伴，并认为神山代表男性，圣湖代表女性。

现今，藏区最著名的四大圣湖有玛旁雍措、羊卓雍措、纳木措和青海湖。这些湖在民间传说中都是以女性化身出现。有的还呈现出草原母系部落对母体的崇拜，认为这些湖泊不仅具有生育功能，更是人类及万物繁衍的生命之源。

(新华)

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意！

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号：[京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像
COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED
中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com